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НА ЗАСАДАХ СЛАБКИХ СИГНАЛІВ

У статті розкрито сутність антисипативного управління та його роль у

забезпеченні конкурентоспроможності підприємств. Охарактеризовано змістове й

функціональне призначення слабких сигналів у межах реалізації інструментарію

антисипативного управління. З метою забезпечення моніторингу потенційних подій у

функціонуванні підприємств виокремлено слабкі сигнали за ключовими видами діяльності. 
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АНТИСИПАТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРЕДПРИЯТИЯМИ
НА ОСНОВЕ СЛАБЫХ СИГНАЛОВ

В статье раскрыта сущность антисипативного управления и его роль в обеспечении

конкурентоспособности предприятий. Охарактеризованы содержательное и

функциональное назначение слабых сигналов в рамках реализации инструментария

антисипативного управления. С целью обеспечения мониторинга потенциальных событий

в функционировании предприятий выделены слабые сигналы по ключевым видам

деятельности.
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ANTICIPATORY ENTERPRISE MANAGEMENT
BASED ON WEAK SIGNALS

The article reveals the essence of anticipatory management and its role in maintaining enter-

prise competitiveness. The semantic and functional assignment of weak signals at implementation

of anticipatory management is described. To ensure the monitoring of potential events within enter-

prise functioning, the weak signals are grouped by major types of activity.

Keywords: anticipatory management; kind of activity; weak signals; potential events; enterprise.

Постановка проблеми. Функціонування підприємницьких структур як від-

критих систем породжує необхідність перманентного всебічного та комплекс-

ного дослідження внутрішніх і зовнішніх умов діяльності. Для вирішення цьо-

го завдання керівники вітчизняних підприємств традиційно використовують

стратегічне, антикризове, адаптивне управління, що характеризуються безза-

перечними специфічними перевагами та чинять позитивний вплив на діяль-

ність суб'єктів господарювання. Разом із динамічним розвитком середовища

функціонування, що характеризується інтенсивним посиленням мінливості

та непередбачуваності умов діяльності, проблема результативного врахування

всіх внутрішніх і зовнішніх чинників впливу на діяльність підприємств все

більше ускладнюється. Розвиток середовища функціонування, як правило,
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має невизначений, малопрогнозований і гіпердинамічний характер, а тому

відстежування тенденцій його зміни вимагає ретельної уваги з метою вчасного

ідентифікування й адекватного реагування на будь-які зміни у цих процесах.

Це спонукає керівників підприємств до постійного удосконалення існуючих

механізмів управління, впровадження прогресивних управлінських техноло-

гій та інструментів, які здатні забезпечувати максимальний рівень підготовки

суб'єктів господарювання до потенційних явищ у середовищі функціонуван-

ня. 

Одним із напрямів вирішення вищезазначеної проблеми є використання

антисипативного управління, що спрямоване на розроблення сукупності

управлінських заходів щодо розв'язання потенційної проблеми ще до її фак-

тичного настання. Концепція застосування антисипативного управління ба-

зується на тому, що будь-яка потенційна подія характеризується певним пе-

ріодом свого розвитку від слабких до сильних сигналів, які повідомляють про

виникнення явища. Як правило, сильні сигнали містять чіткі, очевидні інфор-

маційні дані про настання певної події та характеризуються лише невеликим

часовим проміжком між моментами ідентифікування підприємством сигналу

та виникнення відповідного явища. Антисипативне управління спрямоване

на визначення й оброблення всіх ранніх, слабких сигналів про появу потен-

ційних подій внутрішнього та зовнішнього середовища з метою формування

випереджувальних управлінських рішень щодо використання можливостей чи

усунення загроз умов діяльності.

В умовах ринкової економіки для забезпечення цілеспрямованого ста-

більного розвитку, підтримання належного рівня конкурентоспроможності та

інвестиційної привабливості підприємства повинні невпинно стежити за

ефективністю не лише виробничої, але й усіх інших видів своєї діяльності.

Адже неврахування змін тенденцій хоча б в одному виді діяльності може при-

звести до негативних результатів у виробничо-господарській діяльності під-

приємства загалом. З огляду на різносторонність середовища функціонування

та, відповідно, можливість багатогранного впливу чинників на різні види

діяльності підприємства виникає необхідність у систематизації всіх слабких

сигналів про виникнення потенційних змін за різними напрямами функціо-

нування організації з метою ефективного здійснення антисипативного управ-

ління на підприємствах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У літературних джерелах, присвя-

чених особливостям здійснення антисипативного управління на підприємст-

вах [1; 6; 10; 11], спостерігається однозначне трактування слабких сигналів як

невід'ємної бази функціонування антисипативних управлінських систем. Це

обґрунтовано тим, що слабкі сигнали повідомляють про перші, ранні ознаки

виникнення потенційних явищ, що надає можливість випередити фактичне

настання події шляхом прийняття превентивних управлінських рішень щодо

використання шансів чи усунення загроз умовам діяльності підприємства.

Базовим завданням антисипативного управління, на думку науковців, є ко-

ректне ідентифікування слабких сигналів в умовах багатогранного та динаміч-

ного середовища функціонування. Однак практично в жодному джерелі не на-

водиться вичерпний і систематизований перелік конкретних слабких сигна-
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лів, які можуть повідомляти про виникнення потенційних явищ у середовищі

функціонування. 

І.В. Баклан, Ж.В. Поплавська, О.І. Цмоць для виявлення слабких сигна-

лів у середовищі машинобудівного підприємства згрупували чинники впливу

на діяльність підприємств та за результатами експертного опитування визна-

чили найбільш впливові з них. Зокрема, автори виокремлюють економічні,

соціально-культурні, політичні, виробничо-технологічні, ринкові, конку-

рентні та міжнародні групи чинників, кожна з яких містить перелік конкрет-

них чинників [1, 260–262]. Запропонована науковцями систематизація чин-

ників характеризується вагомою теоретичною та прикладною цінністю,

оскільки достатньо вичерпно відображає ключові вектори пошуку слабких

сигналів у зовнішньому середовищі. Поряд з цим, недостатньо зрозумілим є

те, що поза увагою авторів залишились внутрішньоорганізаційні чинники,

адже у внутрішньому середовищі підприємства також постійно відбуваються

різноманітні зміни, а отже, з'являються слабкі сигнали щодо їх виникнення. 

Ю.Г. Лисенко, Р.А. Руденський, Л.І. Єгорова та ін. пропонують здійсню-

вати ідентифікування слабких сигналів у зовнішньому та внутрішньому сере-

довищі. У зовнішньому середовищі автори виділяють економічну, політико-

правову, технологічну, соціальну, екологічну сфери. Внутрішнє середовище

науковці поділяють на виробничу, маркетингову, фінансову, кадрову сфери, а

також сферу НДДКР [6, 160]. Варто зауважити про значущість запропонованої

науковцями концептуальної схеми реалізації антисипативного управління.

Однак, ця схема окреслює лише узагальнені напрями пошуку слабких сигна-

лів, ретельно не розкриваючи їхнього змісту. Крім того, незрозумілими та не

достатньо коректними є переліки об'єктів у кожній сфері, оскільки у їхньому

складі спостерігається змішування слабких сигналів, чинників середовища

функціонування та показників діяльності підприємств. 

Невирішені частини проблеми. Отже, результати аналізу літературних дже-

рел [1; 6; 10; 11] засвідчили відсутність єдиного обґрунтованого підходу до сис-

тематизації слабких сигналів у середовищі функціонування підприємства та

вичерпного конкретного переліку слабких сигналів як початкових ознак ви-

никнення потенційних явищ для здійснення антисипативного управління.

Мета дослідження. З огляду на результати аналізу літературних джерел [1;

6; 10; 11] основною метою дослідження є формування цінного у теоретичному

та прикладному аспектах підходу до систематизації слабких сигналів і визна-

чення переліку ключових слабких сигналів у межах цього підходу для забезпе-

чення потреб антисипативного управління. 

Основні результати дослідження. Невід'ємним ключовим елементом у сис-

темі антисипативного управління підприємств є слабкі сигнали, які відобра-

жають ранні, початкові ознаки появи потенційних явищ у середовищі функ-

ціонування. Результати аналізу літературних джерел [1; 6; 10; 11] дають змогу

стверджувати, що слабкі сигнали – це початкові ознаки виникнення потен-

ційних явищ у середовищі функціонування, які з певним рівнем імовірності

здатні впливати на окремі сфери діяльності організації. Слабкі сигнали – це

інформаційні повідомлення кількісно-якісного характеру, які вказують на по-
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чаткові зміни тенденцій розвитку потенційних явищ або виникнення нових

тенденцій у середовищі функціонування організації.

Оскільки підприємства функціонують як відкриті системи, логічним є

твердження про існування слабких сигналів як у внутрішньому, так і в зовніш-

ньому середовищах. Факторна різноманітність і невпинний розвиток сучасно-

го середовища функціонування обумовлюють численність слабких сигналів у

кожній його сфері. Це актуалізує необхідність коректного групування слабких

сигналів з метою спрощення їх ідентифікування. У ринковій економіці для

забезпечення високого рівня конкурентоспроможності підприємства повинні

невпинно відстежувати стан і визначати перспективи розвитку всіх видів своєї

діяльності з метою одержання сукупного ефективного результату. Поділ слаб-

ких сигналів за сферами середовища функціонування є достатньо вичерпним

та охоплює усю різноманітність можливих сигналів, однак не дає змоги зрозу-

міти причетність певного потенційного явища до конкретного виду діяльності

підприємства. Слід підкреслити, що найбільш показовим і цінним у приклад-

ному аспекті є розмежування слабких сигналів за тематичними видами

діяльності підприємства, що дає змогу прямо визначати вплив потенційного

явища на результативність певного виду діяльності та здійснювати необхідні

коригування у визначеному напрямі функціонування організації. 

В економічній літературі традиційно виділяють операційну, фінансову та

інвестиційну діяльність, що надто укрупнено й узагальнено характеризує

напрями функціонування підприємства та деталізовано не відображає стан і

перспективи розвитку інших видів діяльності, які здійснює організація. Адже

для забезпечення ефективної основної виробничої діяльності підприємства

повинні здійснювати діяльність щодо науково-технічної підготовки вироб-

ництва, а також фінансово-економічну, маркетингову, логістичну, соціальну

діяльність тощо. Групування слабких сигналів за видами діяльності надасть

змогу керівникам і фахівцям відповідних тематичних структурних підрозділів

ідентифікувати потенційні можливості і загрози на ранніх етапах виникнення

у конкретній сфері їхньої роботи з метою прийняття управлінських рішень

щодо випередження їх настання.

Після аналізу літературних джерел [1–11] запропоновано поділяти всю

виробничо-господарську діяльність на такі види: виробничу діяльність, діяль-

ність з науково-технічної підготовки виробництва, фінансово-економічну,

маркетингову, логістичну, соціально-кадрову та зовнішньоекономічну. Варто

зауважити, що запропонований поділ був виконаний таким чином, щоб уник-

нути перетинання операцій і функцій, які стосуються одного виду діяльності. 

Зважаючи на багатогранність сучасного середовища функціонування, до-

цільно виокремити основні, найбільш значимі слабкі сигнали, що найчастіше

є провісниками потенційних загроз або можливостей умов діяльності підпри-

ємств. Аналіз літературних джерел [1–11] дав змогу систематизувати ключові

слабкі сигнали за відповідними видами діяльності підприємства (табл. 1).

Висновки і перспективи подальших досліджень. Базовим елементом систе-

ми антисипативного управління є слабкі сигнали, тобто початкові ознаки ви-

никнення потенційних явищ у середовищі функціонування, які з певним рів-

нем імовірності здатні впливати на окремі сфери діяльності організації. Слабкі
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сигнали – це інформаційні повідомлення кількісно-якісного характеру, які

вказують на початкові зміни тенденцій розвитку потенційних явищ або ви-

никнення нових тенденцій у середовищі функціонування організації. Корект-

но ідентифіковані та належним чином оброблені сигнали формують базу для

розроблення й прийняття превентивних управлінських рішень щодо виперед-

ження настання потенційних явищ внутрішнього та зовнішнього середовища

підприємства. 

У ринковій економіці для забезпечення належного рівня конкуренто-

спроможності підприємства повинні перманентно визначати можливості та

загрози для всіх видів своєї діяльності з метою розроблення ефективної всебіч-

ної стратегії розвитку організації, адже неврахування змін тенденцій хоча б в

одному виді діяльності може призвести до негативних результатів у виробни-

чо-господарській діяльності підприємства загалом. З цією метою виробничо-

господарську діяльність підприємства запропоновано поділяти на такі види:

виробничу діяльність, діяльність з науково-технічної підготовки виробництва,

фінансово-економічну, маркетингову, логістичну, соціально-кадрову та зов-

нішньоекономічну діяльність. Запропоноване видове розмежування виробни-

чо-господарської діяльності організації зумовлює необхідність систематизації

слабких сигналів за кожним видом діяльності для реалізації антисипативного

управління на підприємстві. З цією метою здійснено групування слабких сиг-

налів за видами діяльності підприємства, що надає змогу керівникам і фахів-

цям відповідних тематичних структурних підрозділів ідентифікувати потен-

ційні можливості і загрози на ранніх етапах виникнення у конкретній сфері

їхньої роботи з метою прийняття управлінських рішень щодо випередження

настання потенційних явищ.

Подальші дослідження за проблемою доцільно спрямувати на розроблен-

ня методу ідентифікування слабких сигналів у середовищі функціонування

підприємств.
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Має гриф підручника від Міносвіти України.

У даному підручнику, котрий дає системне і зміс-

товне уявлення щодо управління капіталом у всіх

його формах. Комплекс питань, що стосуються фі-

нансово-кредитних відносин на макро- і мікрорівні

з точки зору міжнародних стандартів фінансового розвитку, дозволяє сформу-

вати у читача глибоке уявлення про взаємозв'язки комерційної діяльності

підприємств з державним механізмом регулювання монетарної сфери через

розробку і реалізацію фінансової і грошово-кредитної політики в Україні.

Включає тезаурус з більш як 700 понять, використаних у підручнику.
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хто цікавиться фінансовим менеджментом.


